ΟΡΙΣΜΕΝΟ  ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑ  (§3.4)
Ο  συμβολισμός  Σ
      Με το σύμβολο Σ δηλώνουμε σύντομα ένα  άθροισμα  ν  ομοειδών όρων   α1 , α2 , α3 ,……., αν  ως εξής:
α1+ α2+ α3+ ….+ αν =
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το οποίο διαβάζουμε:  «Άθροισμα των όρων ακ από κ=1 έως ν»
 π.χ.   x1+ x2+ …. x100 =  
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        ,  x1y1+ x2y2+… + xνyν =
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Ιδιότητες  του   συμβόλου   Σ
· 
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  (επιμεριστική του  Σ  ως προς την πρόσθεση)
· 
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  , λ σταθερός     (ο σταθερός  όρος  τίθεται εκτός
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Βασικά  αθροίσματα
        Με τον συμβολισμό  Σ μπορούμε να δηλώσουμε συνοπτικά κάποια γνωστά αθροίσματα
· 1+2+3+….+ν =
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· 12+22+32+….+ν2 =
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· 13+23+33+….+ν3 = 
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Το  ορισμένο  ολοκλήρωμα
      Για να ορίσουμε το ορισμένο  ολοκλήρωμα  πρέπει :
· Να  έχουμε  μια  συνεχή  συνάρτηση  f  σε  κλειστό  διάστημα  [α,β].

· Να  κάνουμε  μια  διαμέριση  του  [α,β]  σε  ν  μικρότερα  ισομήκη  υποδιαστήματα  πλάτους                  Δx =
[image: image13.wmf]β-α
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,  με  μία  παρεμβολή  ν-1 αριθμών ανάμεσα στα  α  και  β

	        [image: image14.emf]α=x
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· Να  επιλέξουμε  για  κάθε  υποδιάστημα  [xk-1 , xk]  ένα τυχαίο  ξκ
[image: image15.wmf]Î

 [xk-1 , xk]  και  ταυτόχρονα  να  σχηματίσουμε το άθροισμα  
f(ξ1)Δx + f(ξ2) Δx + f(ξ3) Δx + ……+ f(ξκ) Δx + …..+ f(ξν) Δx =
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· Να  βρούμε το όριο   
[image: image18.wmf]n
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) του  παραπάνω  αθροίσματος  το οποίο είναι πάντα   πραγματικός αριθμός.                                                                                                                                 
Το  παραπάνω όριο  ονομάζεται  ορισμένο  ολοκλήρωμα  της  f  από α  έως  β                                             
και  συμβολίζεται              
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 Γεωμετρική  ερμηνεία του ορισμένου ολοκληρώματος
	[image: image24.emf]
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Όταν για την συνάρτηση f  ισχύει  f(x)
[image: image25.wmf]³

0 , για κάθε x
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[α,β] τότε:
Το  άθροισμα 
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 παριστάνει  το άθροισμα  των εμβαδών  των  ορθογωνίων  που  έχουν  βάση  τα   ν   υποδιαστήματα   της  διαμέρισης  και  ύψος  την   αντίστοιχη  τιμή  f(ξκ).

Το άθροισμα  όμως  αυτό  είναι  μία  προσέγγιση  του  εμβαδού  του χωρίου  που  ορίζεται  από

 την   Cf  ,  τον άξονα  x΄ x  και  τις  ευθείες  x=α  και x=β . Όσο  αυξάνει ο αριθμός  ν των διαστημάτων (
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)έχουμε και  καλύτερη  προσέγγιση  του εμβαδού  . Ετσι  λοιπόν:
	Αν  f(x)
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Το  ολοκλήρωμα  
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χωρίου  Ω  που  ορίζεται  από την   Cf  ,  τον άξονα  x΄ x 

 και  τις  ευθείες  x=α  και x=β.
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Παρατήρηση:  Το   
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 είναι ανεξάρτητο από την εκλογή των σημείων ξκ  
Έτσι για την εφαρμογή του ορισμού επιλέγουμε τα δεξιά άκρα των διαστημάτων της διαμέρισης τα οποία είναι ξ1 = α + 
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    ,   ξ2 = α + 2
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  ,  ....  ,  ξκ = α + κ
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Iδιότητες  του  ορισμένου ολοκληρώματος   
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  (f συνεχής)
1. Αν  f(x)
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2. Αν  f(x) 
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0  στο  [α,β]  και  η  f   δεν  μηδενίζεται  παντού  στο  [α,β]  τότε 
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                                                           (Γεωμετρικά    Ω = Ω1 +  Ω2)
              Σχόλιο: 
              Η ιδιότητα  8  ισχύει για τυχαία  α , β ,γ
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Υπολογισμός του ορισμένου ολοκληρώματος με τον ορισμό
Για να υπολογίσουμε το 
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 Χωρίζουμε το διάστημα [α,β] σε ν ίσα μέρη με πλάτος   Δx =
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 Θεωρούμε τα δεξιά άκρα των διαστημάτων  ξκ = α + κ
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 Τότε το ολοκλήρωμα υπολογίζεται από τον τύπο
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Βασικό ολοκλήρωμα      
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Άσκηση 1  Να υπολογισθεί με τον ορισμό  ότι  
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Σχόλιο:  


Ο  υπολογισμός  του  ολοκληρώματος  � EMBED Equation.DSMT4  ���  με  τον  ορισμό , είναι  επί- πονος  και  πρακτικά  ανεφάρμοστος. Έτσι  ένα  ορισμένο ολοκλήρωμα  θα υπολογίζεται  με  τις  ιδιότητες , τις  μεθόδους  ολοκλήρωσης  και  το  


θεμελιώδες  θεώρημα  του  ολοκληρωτικού  λογισμού.
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